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В сучасну епоху стрімкого техногенного розвитку перед людством 

постають такі актуальні питання, як запобігання забрудненню довкілля, 
впровадження енергозбережних технологій, в тому числі з використанням 
альтернативних джерел енергії. Метою даного дослідження було 
перевірити можливість використання енергії природного сонячного 
випромінювання для виготовлення полімерних фототвердних матеріалів, 
зокрема епокси-акрилатних взаємопроникних полімерних сіток, як 
перспективних захисних покриттів для експлуатації в умовах 
навколишнього середовища. Для цього методом ІЧ спектроскопії було 
досліджено кінетику полімеризації рівної за масою суміші триепоксиду  
1-(2′,3′-епоксипропоксиметил)-1-(2″,3″-епоксипропоксиметил)-3,4-епокси-
циклогексану та триетиленглікольдиметакрилату при наявності 4,0 % три-
фенілсульфоній гексафлуорофосфату як фотоініціатора при опроміненні 
ртутно-кварцевою лампою ДРТ-1000 (інтенсивність випромінювання при 
365 нм – 4,0 мВт/см2, t=+20°C), сонячним світлом за безхмарної погоди 
влітку (50°27′00″ пн. ш.30°31′25″ сх. д., середня інт. випромінювання –  
0,95 мВт/см2, t=+40°С) та за хмарної погоди взимку (0,05 мВт/см2, t = 
+1°C). В останньому випадку експеримент також проводили при наявності 
фотосенсибілізатора ізопропіл-9Н-тіоксантен-9-ону (ІТК).  

Кінетичні криві показують, що під дією сонячного світла влітку 
полімеризація протікає навіть ліпше, ніж під дією УФ-лампи –  
максимальний ступінь перетворення (через 40 хв.) подвійних зв’язків –  
98,87 %, аліфатичних епоксигруп – 80,22 % і циклоаліфатичних 
епоксигруп – 93,79 %, в той час як при штучному опроміненні ці 
показники складають 91,33 %, 66,93 % та 89,01 % відповідно. Реакція 
полімеризації також відбувається і взимку, хоча й з нижчою швидкістю. 
Максимальний ступінь перетворення (через 150 хв.) подвійних зв’язків 
складає 89,33 %, аліфатичних епоксигруп – 49,43 % і циклоаліфатичних 
епоксигруп – 86,85 % для системи без ІТК та 93,55 %, 64,42 % та 95,19 % 
при його наявності відповідно, тобто додавання фотосенсибілізатора 
дозволяє досягти такої само конверсії, як і при опроміненні УФ-лампою. 

Отже, використання сонця як джерела УФ-випромінювання для 
синтезу фототвердних полімерних матеріалів є зручною і ефективною 
перспективою в галузі передових  енергозбережних технологій. 
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 Для проведення екологічного моніторингу поверхневих вод України 
в комплексній системі моніторингу природних середовищ необхідно 
підвищувати вимоги до їх контролю, досліджувати, розробляти та 
обґрунтовувати заходи по покращенню екологічного стану шляхом 
впровадження нових, або удосконалення існуючих методів вилучення із 
водних розчинів токсичних речовин, зокрема – поверхнево-активних 
речовин (ПАР) та їх сумішей.  
 Показано, що безреагентна флотація (пінне фракціонування) може 
бути використана для вилучення неіоногенних (Твіни: Твін-20, Твін-40, 
Твін-80) і катіонних (хлорид додецилпіридинію (ХДДП)) ПАР із їх 
бінарних водних розчинів. Дослідження показали, що ефективність 
процесу флотаційного вилучення досліджуваних ПАР визначається їх 
природою і складом розчину, а також умовами проведення флотації: 
значенням рН середовища, часом проведення процесу, присутністю 
домішок. Час флотаційної обробки розчинів ПАР, необхідний для 
максимально можливого вилучення Твінів і ХДДП із індивідуальних 
водних розчинів складає 15 хв. і 30 хв. відповідно. Тривалість флотаційної 
обробки бінарних розчинів Твін – ХДДП різного складу не змінюється і 
складає 15 хв. Об’єм пінного продукту незалежно від складу змішаного 
розчину знижується практично до нуля.  
 При невеликій кількості Твінів або при стехіометричному 
співвідношенні ПАР у розчині ступінь флотаційного вилучення ХДДП 
збільшується на 5 – 20 %, а  Твінів – на 5 – 7 %. Максимум флотаційного 
вилучення ПАР спостерігається для системи Твін-40 : ХДДП = 0,2 : 0,8 и 
0,5 : 0,5, а Твін-80 : ХДДП = 0,2 : 0,8. Це дає змогу припустити, що ПАР 
флотуються як у вигляді змішаних міцел, склад яких різний і може 
відрізнятися від складу розчину, так і у вигляді комплексноподібних 
сполук.  
 Недоліки пінного фракціонування можливо виправити шляхом 
переходу до флотофлокуляції. При флотофлокуляційному вилученні 
досліджуємих ПАР за допомогою желатини встановили, що оптимальна 
кількість желатини, для максимального вилучення Твіну-20 і ХДДП, із 
індивідуальних розчинів складає 0,5 мг на 1 мг Твіну-20, 0,75 мг на 1 мг 
ХДДП, а із бінарних розчинів 1,5 мг на 1 мг ПАР.  
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